

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Легейдо Марии Михайловны на тему «Интенсиональные семантики силлогистики», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.5. Логика

Долгое время семантический анализ категорических суждений при построении различных силлогистических систем ограничивался исключительно экстенсиональным подходом, т. е. анализом на основе отношений между объемами терминами. В начале нынешнего века в трудах российских логиков был совершен определенный прорыв в направлении построения интенсиональных семантик силлогистик, т.е. в направлении анализе категорических суждений на основе отношений между содержаниями терминов. По историческим меркам это только начало работы, но уже сейчас получен целый ряд интересных результатов, в том числе и в рецензируемом диссертационном исследовании, что обуславливает его **актуальность**.

Научная новизна заключается в первую очередь в том, что оно является первым развернутым отечественным исследованием, посвященным интенсиональным интерпретациям категорических атрибутивных суждений силлогистических теорий. На сегодняшний день фундаментальным исследованием в области силлогистики является монография В.А. Бочарова и В.И. Маркина «Силлогистические теории». Рецензируемая работа, будучи оформлена в виде монографии, могла бы послужить достойным современным продолжением упомянутой монографии и быть рекомендована как в учебных курсах логики, так и всем заинтересованными исследователям.

Научная значимость, обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена: 1) изучением и переосмыслением с новой точки зрения большого массива уже имеющихся работ по силлогистическим теориям и их семантике, принадлежащих Г.В. Лейбницу, И. Канту, Н.А. Васильеву, Хао Вану, В.А. Смирнову, В.Н. Брюшинкину и другим; 2) владением современными методами логического анализа и умением

применять их на практике при решении новых задач; 3) строгими доказательствами многих метатеорем о свойствах различных силлогистических теорий и отношениях между ними, вынесенных в положения на защиту.

Диссертант подробно анализирует экстенсиональный и интенсиональный подходы в силлогистике. В первой главе основное внимание уделено фундаментальной силлогистике с ее подсистемами, силлогистике С2, силлогистике Больцано, силлогистикам васильевского типа и логике классов Дж. Венна. В отдельном параграфе дается описание «релевантизированной семантики», в которой для определения условий истинности используется отношение релевантного следования.

Вторая и третья главы посвящены интенсиональным семантикам силлогистики со стандартными и нестандартными наборами констант. Эти главы содержат в том числе самостоятельно полученные новые результаты, вынесенные в положения на защиту.

Таким образом, выводы диссертанта о перспективности интенсионального подхода к построению семантик для систем силлогистики полностью обоснованы.

Если говорить о недостатках диссертационного исследования, то принципиальных недостатков попросту нет. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.7.5. Логика (по философским наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5, 3.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Легейдо Мария Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.5. Логика.

Официальный оппонент:

доктор философских наук, б/звания

ведущий научный сотрудник, руководитель сектора логики отдела онтологии, теории познания и логики Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института философии Российской академии наук

ШАЛАК Владимир Иванович

«27» марта 2025 г.

Контактные данные:

тел.: +7(495) 697-91-09, e-mail: iph@iphras.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
09.00.07 – Логика

Адрес места работы:

109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт философии Российской академии наук, отдел онтологии, теории познания и логики, сектор логики

тел.: +7(495) 697-91-09, e-mail: iph@iphras.ru

Подпись В.И. Шалака удостоверяю:

Кадровый работник,
либо ученый секретарь ученого
совета научного/ образовательного
учреждения:



Подпись _____

ЗАВЕРЯЮ:

Зав. отделом кадров Института
философии РАН д.н.х.к. в. ковалев

М.П.

статус, должность, ученые степень и
звание (при наличии), И.О. Фамилия

«27» марта 2025 г.

подпись